

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ доставк. съ достав.	съ пересылк.
за годъ 3 р. 50 к.	4 р. 50 к.
за полгода 2 р.	2 р. 50 к.
за три мѣс. 1 р.	1 р. 25 к.
— 1 мѣс. 40 к.	50 к.

ВЫХОДЯТЪ

по **ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.**

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

за каждую строку или мѣсто строки бѣрмается:
за одинъ разъ — 10 к.
— два раза — 18 к.
— три раза — 24 к.
отдѣльныя №№ М. Е. В. продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ въ приходѣ Ризоположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербургѣ, у Кораблева и Сиракова.

СОДЕРЖАНІЕ.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ. Недѣля о разслабленномъ. Утѣшеніе страждущему въ примѣрѣ разслабленнаго, исцѣленнаго Господомъ. Поученіе.
ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Выраженіе прихожанами признательности настоятелю и старостѣ ихъ приходскаго храма.
МНѢНІЯ И ОТЗЫВЫ ГАЗЕТЪ. Что могутъ сдѣлать приходскія попечительства. О благочинническихъ отиыткахъ духовенства.
 Отъ редакціи.
 Объявленіе.

Воскресныя Бесѣды.

Въ недѣлю о разслабленномъ.

Еванг. 14 гл. 5, 1—15.

Апост. Дѣян. зач. 23, гл. 9—32—43.

Утѣшеніе страждущему въ примѣрѣ разслабленнаго, исцѣленнаго Господомъ.

Бѣ же ту нѣкій челоувѣкъ, тридцать и осмь лѣтъ имый въ недугѣ своемъ (Іоан. 5, 4).

Тридцать восемь лѣтъ лежалъ разслабленный (разбитый параличемъ) на одрѣ болѣзни. Каждый годъ собиралъ онъ послѣднія силы, поднимался съ одра, влекъ себя къ цѣлительной купели, видѣлъ колебаніе, спѣшилъ броситься: но, не владѣя членами тѣла, каждый разъ имѣлъ горестъ видѣть, какъ цѣлебную силою купели успѣвалъ пользоваться другой. И вотъ впереди предъ нимъ еще цѣлый, долгиі для несчастныхъ, годъ томительной болѣзни и не менѣе томительнаго ожиданія! Такъ, тридцать восемь лѣтъ!.. Но среди этого страшнаго испытанія разслабленный не потерялъ вѣры, не изнемогъ въ надеждѣ на милосердіе Божіе: и вѣра спасла его!

Страждущіе, находящіеся подъ бременемъ томительнаго испытанія болѣзни ли, потери ли близкихъ сердцу, другихъ ли какихъ скорбей, чаще взирайте на этого разслабленнаго, и въ примѣрѣ его ищите себѣ утѣшенія и укрѣпленія! Тридцать восемь лѣтъ—болѣе чѣмъ поль-жизни тяжелыхъ страданій и столько же обманутыхъ надеждъ! Для чего такое великое испытаніе? Суды Божіи неисповѣдимы: слабый умъ челоувѣка, судящій по своему близорукому опыту, не въ состояніи постичь ихъ. Впрочемъ Господь даетъ примѣтить, что отчасти причиною болѣзни разслабленнаго были грѣхи его. (Ст. 14). Грѣхъ есть оскорбленіе вѣчнаго Бога. Это несчастіе наше, что мы такъ легко смотримъ на грѣхъ и чрезъ то легко грѣшимъ. Но за оскорбленіе вѣчнаго Бога должно быть и наказаніе вѣчное. Если же теперь временными

страданіями Господь даетъ намъ загладить предъ Нимъ нашу тяжкую вину: то это великое благодѣяніе намъ, за которое мы всегда должны благодарить и прославлять Его. «Господи! Сколько разъ я прогнѣвлялъ и оскорблялъ Тебя! За эти вины мои предъ Тобою я заслуживалъ вѣчныхъ мукъ! Слава Тебѣ, милосердый Господи, что Ты не отвергаешь меня отъ Себя и даешь мнѣ очувствоваться, смириться и исправить ся:—вотъ какаѣ молитва должна быть на устахъ и въ сердцѣ страждущаго.

Но не за одни грѣхи Господь посылаетъ на людей тяжелыя испытанія. Слѣдой отъ рожденія, котораго Господь исцѣлилъ въ Іерусалимѣ, не успѣлъ еще грѣхами заслужить своего несчастія. Іовъ былъ пораженъ несчастіями въ то время, когда на немъ успокоивался благовольтельный взоръ Правосуднаго Бога. Явленіе славы Божіей въ прекращеніи бѣдствія, обнаруженіе добродѣтели праведниковъ, назидательный примѣръ для другихъ не столь крѣпкихъ душевною силою—вотъ цѣля подобныхъ испытаній, открытыя намъ словомъ Божіимъ. Изъ исторіи видимъ, что сіи временныя лишенія и испытанія, если переносятся съ терпѣніемъ и благодаріемъ, сугубо вознаграждаются не только тамъ на небѣ, но и здѣсь на землѣ. Господь несправедливъ не бываетъ. Іовъ по выздоровленіи отъ проказы жилъ сто сорокъ лѣтъ въ великомъ богатствѣ и счастіи, имѣлъ прекрасныхъ дѣтей, видѣлъ внуковъ и правнуковъ и умеръ среди ихъ благословенія. Слѣнорожденный получилъ двойную радость: и увидѣлъ свѣтъ Божій во всей дивной его красотѣ, къ которой такъ привыкли наши глаза, и узрѣлъ Спасителя. Нѣтъ сомнѣнія, что и разслабленный теперь благодарить милосердаго Бога за эти тридцать восемь лѣтъ своихъ томительныхъ страданій, потому что его болѣзнь привела къ нему Господа, приготовила его къ принятію спасительнаго наставленія, была лѣствицею къ Царству Небесному. Такъ и ты говори, христіанинъ: «Господи! да будетъ Твоя воля! Хотя я и не могу своимъ слабымъ умомъ проникнуть въ Твои судьбы; но вѣрю, что все совершается къ лучшему для меня. Не лишь меня плодовъ отъ Твоего испытанія! Дай мнѣ узрѣть спасеніе не тѣлесное только, но и душевное, не временное, а вѣчное!».

Паче же всего, страждущій христіанинъ, бойся искусительной мысли, что Богъ тебя оставилъ, забылъ! Смотри: тридцать восемь лѣтъ страдаетъ разслабленный, тридцать восемь разъ обманывается въ своемъ ожиданіи исцѣленія,—и милость Господня приближается къ нему, сугубое спасеніе съ небесе готово слізойти къ нему, Господь идетъ, чтобы

поднять его! Вѣрь и ты въ Бога Спасителя Твоего! Знай и помни, что въ ту тяжелую минуту, когда придетъ мысль, какъ будто ты оставленъ, покинутъ людьми и Богомъ,—на тебя по преимуществу устремленъ взоръ небесной любви, испытующій, пребудешь ли ты вѣренъ Богу, бодро ли вынесешь борьбу и достоинъ ли, чтобы тебѣ послано было спасеніе. Мужайся, укрѣпись въ это важное для тебя время: и, если не ослабнешь въ вѣрѣ, не поддашься сомнѣнію, унынію, то Грядый придетъ къ тебѣ и не укоснитъ, и когда не чаешь, срѣтитъ тебя день спасенія твоего. Аминь.

II.

Поученіе Воскресеніе Тавионы.

На каждой литургіи для назиданія вѣрующихъ чадъ своихъ, церковь предлагаетъ два чтенія—Евангельское и Апостольское. Выборъ этихъ чтеній, особенно воскресныхъ, составленъ святыми отцами съ глубокою мудростію: одно чтеніе дополняетъ назиданіе другаго.

Какая главная мысль нынѣшняго Евангельскаго чтенія? Самое безотрадное, судя по-человѣчески, горе представляется вмѣстѣ съ безконечнымъ милосердіемъ Спасителя. Когда всякая надежда на спасеніе удалялась изъ глазъ больного, и вдругъ, совершенно неожиданно, предстаетъ предъ нимъ неизреченная любовь и простираетъ сладчайшій голосъ: возстани, возьми одръ твой и ходи (Іоан. 5, 8). Значитъ: въ какомъ бы немощномъ горѣ ни былъ ты, христіанинъ, хотя бы отсюду облегалъ тебя мракъ скорбей: не отчаивайся! Спаситель близъ тебѣ! Среди мрачной ночи можетъ возсіять день спасенія!

Апостольское чтеніе представляетъ отвѣтъ на тотъ вопросъ, что долженъ дѣлать христіанинъ, чтобы надежда на милость Божию не оказалась для него тщетною. Въ городѣ Іонніи, одна благочестивая женщина, творившая много милостыни, по имени Тавиона, тяжко заболѣла и скончалась. Ее обмыли и положили въ горниці. Неподдалеку отъ Іонніи, въ Лидѣ находился св. Ап. Петръ. Вѣрующіе послали двухъ мужей къ нему, чтобы онъ не замедлилъ придти къ нимъ. Петръ всталъ, пошелъ съ ними и, когда пришелъ, введенъ былъ въ горницу. И какое трогательное зрѣлище увидѣлъ здѣсь святой Апостолъ: гробъ милосердой Тавионы окруженъ былъ вдовами и бѣдными. Обливаясь слезами, они рассказывали Апостолу о тѣхъ милостяхъ, кои они получали отъ своей усопшей благодѣтельницы, показывали ему рубашки и платья, какія она дѣлала имъ. Священная книга не говоритъ, чтобы они о чемъ-либо просили великаго Апостола; но краснорѣчивѣе словъ говорили эти горькія слезы, эти рубашки и платья. Св. Петръ, выславъ всѣхъ изъ горницы, преклонилъ колѣна, простерся съ крѣпкою молитвою къ Подателю жизни и, обратившись къ мертвому тѣлу, сказалъ: Тавиона! встань! Усопшая открыла глаза свои и, увидѣвъ Петра, сѣла. Онъ подаль ей руку, поднялъ ее и, призвавъ печальныхъ вдовъ и сиротъ, поставилъ предъ ними благодѣтельницу ихъ живую. Какова же была радость бѣдныхъ узрѣть вновь милосердную помощницу? Что должна была чувствовать въ эту чудную минуту сама Тавиона, такъ щедро награжденная за свои благодеянія, изъятая не только отъ болѣзни, но изъ узъ самой смерти слезами и любовію тѣхъ, коихъ она помнила и питала!

Всѣ мы, братіе, имѣемъ нужду въ милости Цѣлителя душъ и тѣлесъ, не прочно и здоровье наше; не надежно счастье; опасности видимыя и невидимыя окружаютъ насъ: будемъ прибѣгать къ Господу Спасителю: у Него помощь и избавленіе! Но не забудемъ, что помилованіе обѣщается только

милостивымъ: только тотъ, кто самъ оказалъ милость другому, дѣломъ ли, совѣтомъ ли, молитвою ли, получить и отъ Господа прощеніе грѣховъ и избавленіе отъ бѣдствія. *Въ южє мѣру мѣрите, возмѣрится вамъ*, сказалъ Господь нашъ (Матѣ. 7, 3). Братіе! благодеянія и общенія не забывайте; таковыми бо жертвами благоугождается Богъ (Евр. 13, 16). Аминь. Z.

Мнѣнія и отзывы газетъ.

Что могутъ дѣлать приходскія попечительства.

Одинъ изъ Московскихъ жителей помѣстилъ въ «Современныхъ Извѣстіяхъ» (№ 269) замѣтку, значительно расширяющую дѣятельность приходскихъ попечительствъ въ Москвѣ, которыя, по его соображенію, должны быть устроены если не при каждомъ, то по крайней-мѣрѣ при трехъ смежныхъ приходдахъ вмѣстѣ. Каждое попечительство должно имѣть при себѣ ссудную и сберегательную кассы, образующіяся изъ добровольныхъ пожертвованій прихожанъ и церковныхъ суммъ, и эти послѣднія по преимуществу служатъ основнымъ капиталомъ.

Прибыль кассы, увеличивая капиталъ, въ то же время дѣлается главнымъ источникомъ приходской благотворительности. Возможность устройства при попечительствахъ кассъ авторъ доказываетъ приходомъ, къ которому принадлежитъ самъ. Церковной суммы тамъ 1800 р., дохода съ церковнаго дома 400 р., что съ предполагаемыми пожертвованіями прихожанъ въ 1000 р. составитъ 2200 р., и съ этимъ капиталомъ, увеличиваемымъ доходами отъ ссудныхъ и сберегательныхъ кассъ, вкладами и сборами можно начать попечительскую дѣятельность. Прибыль кассы должна отдѣляться: 1) на украшеніе и расходы по храму, 2) на богадѣльню, 3) на пособіе бѣднымъ прихожанамъ, заслуживающимъ этого по болѣзни, безвыходности положенія, не взирая на трудъ, 4) на школу, 5) на приобрѣтеніе причтовыхъ домовъ, 6) на пріютъ родильный съ акушеркою и визитаціею акушера, 7) на пріютъ для дѣтей, остающихся во время работъ родителей безъ надзора, 8) на пособіе невѣстамъ, 9) больнымъ бѣднымъ прихожанамъ, 10) на больницу, 11) на врача и фельдшера, 12) на аптеку, 13) на образованіе стипендій для лучшихъ и бѣдныхъ дѣтей прихожанъ, 14) на погребеніе бѣдныхъ прихожанъ, 15) на устройство часовни для покойниковъ, 16) на библіотеку. Нѣкоторыя изъ сихъ предположеній осуществляются тотчасъ по открытіи попечительства, другія по времени, сообразно съ увеличеніемъ попечительскихъ средствъ. Къ первому разряду относятся украшеніе храма, открытіе школы съ платою за помѣщеніе по 100 р.—такъ какъ учителями могутъ быть изъ среды причта—бесплатные, а ученые пособія жертвованныя; богадѣльни должны быть не только пріютомъ для бѣдныхъ престарѣлыхъ, но въ нихъ приготовляются призрѣаемыя къ должности сидѣлокъ. Всѣ прочія предположенія приводятся въ исполненіе судя по обстоятельствамъ, времени и средствамъ. По осуществленіи всего названнаго, авторъ поручаетъ попечительству и комиссіонерскую дѣятельность, состоящую въ сбытѣ трудовъ прихожанъ, «пріемъ и рекомендаціи заказовъ».

Печатавъ эту замѣтку и раздѣляя мнѣніе автора, что при предположенной организаціи приходскія попечительства вообще могли бы быть полезны государству и въ томъ отношеніи, если бы на нихъ была возложена раскладка податей по числу людей прихода, взиманіе ихъ и доставка куда слѣ-

дуетъ, что было бы лучше для народа и дешевле и легче для властей, — редакция сочувственно заявляетъ «тому же управленію (прих. попечительствамъ) разумно поручить и все мѣстное благоустройство и даже судъ, тотъ истинно мировой судъ, который бы, не доводя до дальнѣйшаго юридическаго хода, оканчивалъ дѣла примиреніемъ.» Вообще «Современныя Извѣстія» настаиваютъ на той мысли, что приходъ могъ бы быть первымъ административнымъ посредствующимъ органомъ между населеніемъ и властями. «Приходъ, съ приходскою церковію, школою, судомъ, банкомъ, больницею, богадѣльнею, если надо, съ управленіемъ составляемымъ изъ всѣхъ сословій безразлично и съ высшею наблюдательною властію приходскаго совѣта также изъ всѣхъ сословій: вотъ что, по нашему мнѣнію, должно быть поставлено на мѣсто теперешнихъ волостныхъ правленій и судовъ и отчасти мировыхъ посредниковъ съ станowymi приставами.

О благотворительныхъ отчетахъ духовенства.

Газета «Современность» въ № 32 говоритъ о неудовлетворительности благотворительныхъ рекомендацій о духовенствѣ въ клировыхъ книгахъ и представляетъ доводы въ пользу измѣненія ихъ. Измѣненіе это должно состоять въ томъ, чтобы съ рекомендацій духовенства предъ епархіальнымъ начальствомъ прежде всего была снята печать таинственности, которою онѣ покрываются доселѣ; потомъ чтобы благотворительнымъ отчетамъ подлежали только настоятели церковей, а прочіе члены причта рекомендовались своими настоятелями; наконецъ для устраненія пристрастій въ рекомендаціяхъ совѣтуетъ предоставить право участія въ оцѣнкѣ поведенія духовныхъ лицъ благотворительнымъ совѣтамъ, гдѣ они есть. Возможность каждому духовному лицу знать о себѣ отзывъ благотворительнаго — желаніе общее всего сельскаго духовенства, которое въ этихъ отзывахъ привыкло видѣть награду за годичное прохожденіе своей должности. Съ снятіемъ покрывала съ сихъ отзывовъ уничтожилась бы значительная часть благотворительныхъ злоупотребленій, примѣры которыхъ приведены въ той же «Современности.» Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, при посѣщеніи Нижегородской епархіи, преосвященный пріѣзжаетъ въ с. Л—шу и замѣчаетъ диакону: «исправь свое поведеніе, оно только *довольно хорошее*». Между тѣмъ, говоря по совѣсти, этотъ диаконъ былъ человѣкъ трезвый, исправный и любимый прихожанами. Бѣдняга сначала былъ сильно озадаченъ, но потомъ, прійдя въ себя, отвѣчаетъ: «Ваше преосвященство! Не знаю, въ чемъ исправляться и прошу узнать о моемъ поведеніи, кромѣ рекомендаціи благотворительнаго, изъ другихъ источниковъ». Въ это время благотворительный совѣтъ растерялся и ничего не могъ владыкѣ отвѣчать. Еще: года четыре тому назадъ присланъ благотворительному указъ такого рода: «объявить священнику села N и дячку села N, чтобы они исправили свое поведеніе, иначе и проч.»... Содержаніе указа послѣднему объявлено, а первому нѣтъ, онъ и теперь въ блаженномъ невѣдѣніи». Болѣе практичный примѣръ рекомендаціи членовъ причтовъ настоятелями, а сихъ послѣднихъ благотворительными указанъ въ инструкціи для благотворительныхъ, данной Высокопреосв. священнымъ Митроп. Исидоромъ духовенству Петербургской епархіи.

Г. К—въ.

Извѣстія и замѣтки.

Выраженіе прихожанами признательности настоятелю и старостѣ ихъ приходскаго храма.

Рѣдкій изъ московскихъ жителей не побывалъ въ богатомъ украшенномъ храмѣ Пятницы, что на Пятницкой! Подобнаго

храма по богатству и изяществу въ Москвѣ нѣтъ. Въ концѣ прошедшаго года торжественно совершилось освященіе храма Пятницы на Пятницкой, и съ того времени доселѣ москвичи, любящіе святыню и благолѣпіе церковей Божіихъ, съ разныхъ концовъ города стекаются во множествѣ въ новоустроенный храмъ, благословляя имя ревностнаго сына православной церкви и усерднаго ктитора Пятницкаго храма, Петра Іоновича Губонина. И если посторонніе посѣтители храма не остаются равнодушны къ добродѣлю жертвователя, то тѣмъ болѣе этого должно ожидать отъ прихожанъ Пятницкаго храма. Дѣйствительно, благодарные прихожане не словами только, но и дѣломъ пожелаеи выразить и засвидѣтельствовать предъ всѣми свою признательность благоукрашителю ихъ приходскаго храма, церковному старостѣ, П. І. Губонину и вмѣстѣ съ тѣмъ и мѣстному о. протоіерею В. И. Романовскому, много содѣйствовавшему и прежде и въ настоящемъ случаѣ благолѣпію храма. Единодушно всѣ прихожане положили устроить двѣ иконы въ честь святыхъ, имена коихъ носить настоятель и староста приходской церкви, и поручили написать иконы художнику Грибкову, а украсить ризами фабриканту Овчинникову. И богатые и недостаточные прихожане равно участвовали въ пожертвованіяхъ на устроеніе иконы, каждый, сообразно своимъ средствамъ. Работа иконы выполнена по истинѣ художественно и цѣнность работы превышаетъ сумму 2,000 руб. Середа Свѣтлой недѣли, 19-го апрѣля, была избрана для торжественнаго освященія и поднесенія иконы. Богослуженіе совершалъ соборнѣ преосвященный Можайскій Игнатій. Во время пѣнія часовъ были освящены иконы, а по молебствіи святителямъ Василию Великому и Петру Митрополиту, совершенною посѣдъ литургии, иконы были поднесены прихожанами о. протоіерею и старостѣ церковному. Принявъ изъ рукъ преосвященнаго иконы, прихожане поднесли съ привѣтствіемъ сначала старостѣ церковному, а потомъ о. протоіерею. При поднесеніи иконы Петра Митрополита старостѣ церковному избранный отъ прихожанъ Г. Жучковъ сказалъ слѣдующее привѣтствіе:

«Петръ Іоновичъ! Мы, прихожане сего святаго храма, приносимъ тебѣ нашу чистую, истинную и самую полную душевную благодарность за благолѣпное украшеніе сего святаго храма.»

Но чтобы явственнѣе выразить нашу благодарность, мы устроили святую икону во имя святителя и чудотворца московскаго Петра, которому ты соимененъ

Усерднѣе просимъ оную отъ насъ принять въ память твоего святаго дѣла.

Въ молитвамъ сего святаго храма, мы постоянно будемъ присоединять и наши молитвы къ Господу Богу о томъ, что бы онъ, Всемогущій, и въ будущемъ продолжалъ благословлять тебя, твое семейство и дѣла твои.»

О. протоіерею была поднесена икона св. Василя Великаго другимъ выборнымъ отъ прихожанъ г. Долговымъ при слѣдующемъ привѣтствіи:

«О. протоіерей. Во все время твоего здѣсь служенія мы видѣли твою, постоянную самую горячую заботливость о благолѣпіи храма Господня и теперь вѣруемъ, что по молитвамъ твоимъ Господь Богъ послалъ намъ человѣка, который съ примѣрной любовію и ревностію благолѣпно украсилъ сей святый храмъ.

Въ память сего, мы, духовныя дѣти твои, устроили святую икону, во имя Вселенскаго учителя, святителя и чудотворца Василя Великаго, которому ты соимененъ.

Усердно просимъ оную отъ насъ принять и да послужитъ тебѣ это залогомъ нашей любви и глубокаго уваженія.»

Такъ совершилось это торжество признательности благодарныхъ прихожанъ за благоукрашеніе ихъ приходскаго храма.

Отъ Редаціи.

Въ апрѣльской книжкѣ «Православнаго Обзорія» за сей 1872 годъ помѣщено обращеніе къ г. профессору Московской духовной академіи Лаврову. Въ началѣ этого обращенія встрѣчаются неточности въ передачѣ свѣдѣній, взятыхъ изъ 13-го № «Моск. Епарх. Вѣдомостей» 1872 г.

Напечатано въ „Православномъ Обзорѣнѣ“: относительно 2-й апологіи (г. Лаврова) въ 13 № „Моск. Епарх. Вѣдомостей“ находится сказаніе, что эта апологія еще 28 февраля читана была въ собраніи Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Такого сказанія въ 13 № „Моск. Епарх. Вѣд.“ не имѣется. Тамъ напечатано извлеченіе изъ протоколовъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Изъ этого извлеченія видно, что 28-го февраля собраніе Общества любителей духовнаго просвѣщенія не было, а въ настоящемъ 1872 году происходило собраніе Общества 9-го января, 15-го февраля и 15-го марта. Въ протоколѣ послѣдняго засѣданія, происходившаго 15-го марта, въ пунктѣ 3-мъ сказано: „читаны: брошюра, составленная дѣйствительнымъ членомъ Общества, профессоромъ Московской духовной академіи А. Θ. Лавровымъ, подъ заглавіемъ: „вторая апологія по новому вопросу,“ и доставленная имъ въ рукописи третья апологія по означенному вопросу. Определено: означенныя статьи напечатать въ одномъ изъ изданій Общества вполнѣ, или въ извлеченіи, какъ то окажется удобнѣе.“ Далѣе говорится въ „Православномъ обзорѣнѣ“: Въ томъ же № „Епарх. Вѣд.“, вышедшемъ 26 марта начато изложеніе содержанія означенной апологіи. И между тѣмъ тамъ же сказано, что эта апологія составляетъ извлеченіе (или выражаясь типографскимъ языкомъ *оттискъ*) изъ 4-й книжки прибавленій къ „Твореніямъ св. Отцевъ“ (журнала издаваемого при Московской духовной академіи) 1871 г.; но 4-й книжки прибавленій къ „Твореніямъ св. Отцевъ“, сколько намъ известно, въ 1871 г. не было и до настоящаго 5 апрѣля 1872 года (когда мы пишемъ свою замѣтку) не существуетъ на свѣтѣ. Въ 13 № „Моск. Епарх. Вѣд.“ помѣщена библиографія двухъ статей о духовно-судебной реформѣ: 1) „второй апологіи по новому вопросу.“ А. Θ. Лаврова и 2) къ вопросу о духовно-судебной реформѣ

(Православ. Обзорѣнѣ“ 1872 г. январь) Л. В. Къ библиографіи сдѣланы два подстрочныхъ примѣчанія: 1-е авторомъ библиографіи, въ которомъ онъ говоритъ: что „вторая апологія по новому вопросу напечатана въ прибавленіяхъ къ 4-й книжкѣ: „Творенія св. отцевъ въ Русскомъ переводѣ 1871 года. Мы имѣли въ рукахъ отдѣльную брошюру статьи г. Лаврова. *Дет.*“ 2. Редакціею: вотъ что въ немъ сказано: „Помѣщаемъ библиографію статей по вопросу о духовно-судебной реформѣ и 3-ю апологію г. Лаврова въ виду разъясненія вопроса, какъ мы заявили объ этомъ еще въ прошедшемъ году.“

Вотъ что напечатано въ 13-мъ № Епарх. Вѣд.: Очевидно, что это совсѣмъ не то, что передается въ *Православномъ Обзорѣнѣ*, какъ заимствованное изъ 13 № „Епарх. Вѣд.“

Что же касается различныхъ недоумѣній „Православнаго Обзорѣнѣ“, то оцѣнка ихъ и разъясненіе, вѣроятно, будутъ сдѣланы самимъ г. Лавровымъ. Одно можемъ мы только сказать, что подлинность его апологіи не подлежитъ сомнѣнію и авторъ ихъ дѣйствительно г. Лавровъ, профессоръ Московской духовной академіи, а не какой-то *Исудо-Лавровъ*. Въ 13 № „Моск. Епарх. Вѣд.“ напечатаны официальные документы—протоколы Общества Любителей духовнаго просвѣщенія, и въ нихъ сказано, что въ собраніи Общества 15-го марта были читаны статьи г. Лаврова, дѣйств. члена Общества, профессора Московской духовной академіи А. Θ. Лаврова. Казалось бы, что послѣ этого не могло быть истреблено никакому сомнѣнію въ личности г. Лаврова и подлинности его апологіи? Но, очевидно, сомнѣнія возбуждены допущенными неточностями: или, вѣрнѣе сказать, собственными измышленіями „Православнаго Обзорѣнѣ“. Наше дѣло было возстановить истину, а прочее мы предоставляемъ суду общественному.

Ред.

Принимается, на 1872 годъ, подписка

ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ „РУССКІЙ МІРЪ“

всѣхъ номеровъ въ теченіе года выйдетъ 350.

„Русскій Міръ“ выходитъ подъ редакціею В. В. Комарова, ежедневно, въ форматѣ большаго газетнаго листа (одинаковой величины съ „Московскими Вѣдомостями“, „Голосомъ“ и „Виржевыми Вѣдомостями“), за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за праздниками и статскими торжественными днями. Газета, отличающаяся полнотою содержанія и разнообразіемъ программы, выходитъ безъ предварительной цензуры и посвящаетъ свою дѣятельность, главнымъ образомъ, нашимъ внутреннимъ дѣламъ.

ЦѢНА НА ГАЗЕТУ „РУССКІЙ МІРЪ“

На годъ съ пересылкою и доставкою 12 руб.,

безъ пересылки и доставки 10 руб.

	Съ пересылкою и доставкою.		Безъ пересылки и доставки.			Съ пересылкою и доставкою.		Безъ пересылки и доставки.	
	На 11 мѣсяцевъ.	11 р. 50 к.	9 р. 50 к.	9 р. 50 к.		На 5 мѣсяцевъ.	6 р. — к.	5 р. — к.	4 р. — к.
„ 10 „	11 „ — „	9 „ — „	8 „ 50 „	8 „ 50 „	„ 4 „	5 „ — „	4 „ — „	3 „ — „	
„ 9 „	10 „ — „	8 „ — „	8 „ — „	7 „ — „	„ 3 „	4 „ — „	3 „ — „	2 „ — „	
„ 8 „	9 „ — „	7 „ — „	7 „ — „	6 „ — „	„ 2 „	3 „ — „	2 „ — „	1 „ 25 „	
„ 7 „	8 „ — „	6 „ — „	6 „ — „	5 „ — „	„ 1 „	1 „ 50 „	1 „ — „	— „	
„ 6 „	7 „ — „	5 „ — „	5 „ — „	4 „ — „					

ПОДПИСНА НА „РУССКІЙ МІРЪ“ ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Петербургѣ: 1) въ редакціи газеты, въ Басковомъ переулкѣ, домъ № 3 (на углу Басковой улицы); 2) въ главной конторѣ газеты, при книжномъ магазинѣ А. Θ. Вазунова, на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ Ольхина, и въ другихъ книжныхъ магазинахъ.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, и въ другихъ книжныхъ магазинахъ.

Подписываться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца, съ доставкою по городской почтѣ въ С. Петербургъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, и безъ доставки, съ полученіемъ № № въ конторѣ.

При семъ прилагается полмиста постановленій и распоряженій правительства.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографіи „Русскихъ Вѣдомостей.“
на Арбатѣ, въ Кривоѣ пер.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.